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13. Συνεργασία με άλλους (τοπικούς) φορείς 

Α. Ποια είναι η κύρια ιδέα/στόχος/αντικείμενο αυτής της ενότητας; 

Σκοπός αυτής της ενότητας είναι να προσφέρει εισαγωγικές πληροφορίες σχετικά με τον 

εντοπισμό των βασικών εμπλεκόμενων στο περιβάλλον του σχολείου, τη σημασία της 

συνεργασίας με αυτούς τους εμπλεκόμενους φορείς και συμφωνίες που καθοδηγούν την 

αποτελεσματική αλληλεπίδραση όλων των εμπλεκομένων. Παρέχει μια βάση για τον 

προσδιορισμό των βασικών συμμετεχόντων οι οποίοι μπορούν να συνεισφέρουν στο 

εκπαιδευτικό σύστημα. Ολοκληρώνοντας, αυτή η ενότητα προσφέρει ένα εργαλείο για την 

καθοδήγηση της συνεργασίας με τα εμπλεκόμενα μέρη. Τελικά, η ενότητα παρουσιάζει 

βέλτιστες πρακτικές, που ξεχωρίζουν για τη συνεργασία πολλών ενδιαφερόμενων μερών με 

τα σχολεία. 

Β. Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα: 

• Ο μέντορας και ο νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικός θα μάθουν τον ορισμό των 

εμπλεκόμενων φορέων και πιο συγκεκριμένα των εμπλεκόμενων με κάθε σχολική 

μονάδα. 

• Ο μέντορας και ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός θα είναι σε θέση να αναγνωρίζουν τους 

σχετικούς με το σχολικό περιβάλλον εμπλεκόμενους φορείς. 

• Ο μέντορας και ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός θα είναι σε θέσει να αναγνωρίζουν τα 

οφέλη που προκύπτουν από τη συνεργασία με τοπικούς φορείς. 

• Ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός θα κερδίσει γνώσεις σε ό,τι αφορά στο σχολικό 

περιβάλλον σε σχέση με δραστηριότητες που υλοποιούνται κατά τη διάρκεια της σχολικής 

χρονιάς και θα κατανοούν πότε και γιατί συγκεκριμένοι φορείς μπορούν να είναι εταίροι 

σε συγκεκριμένες σχολικές δραστηριότητες.  

Γ. Δραστηριότητες, παρουσιάσεις και άλλα υλικά που περιλαμβάνει η ενότητα: 

ΣΤΟΙΧΕΙΟ Κοινό-στόχος Τύπος υλικού Χρόνος για το 

υλικό 

Τομέας 

13.1 Κατάλογος 

πιθανών 

εμπλεκόμενων φορέων  

Μέντορας και 

νεοεισερχόμενοι 

εκπαιδευτικοί 

Παρουσίαση  60 λεπτά Κοινωνικό/πολιτισμικό 

13.2 Οδηγός μέντορα 

για παρουσίαση 

συνεργασιών με 

τοπικούς φορείς 

Μέντορας ή/και 

νεοεισερχόμενοι 

εκπαιδευτικοί 

Οδηγός, 

πρότυπο 

παρουσίασης 

60 λεπτά Κοινωνικό/πολιτισμικό 

 

13.1 Ο κατάλογος ελέγχου των δυνητικά εμπλεκόμενων φορέων είναι ένα έγγραφο που 

περιγράφει τη σημασία της συνεργασίας του σχολείου με διάφορους τοπικούς φορείς. 

Περιλαμβάνει έναν κατάλογο όλων των σχετικών εμπλεκόμενων φορέων στο περιβάλλον του 

σχολείου, καθώς και των σχετικών συμφερόντων που όμως θα πρέπει να προσαρμόζονται 

από τον μέντορα ανάλογα με το τοπικό πλαίσιο. 
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13.2 Ο Οδηγός μέντορα για παρουσίαση συνεργασιών με τοπικούς φορείς είναι ένα 

εργαλείο προς υποστήριξη του μέντορα για να προετοιμάσει μια σχετική παρουσίαση για τον 

αρχάριο εκπαιδευτικό. Μπορεί να αξιοποιηθεί για την υποστήριξη μιας δομημένης συζήτησης 

ανάμεσα στον μέντορα και τον νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό. Επίσης χρησιμεύει ως πρότυπο 

για τον προγραμματισμό περαιτέρω αλληλεπιδράσεων με τοπικούς φορείς με αιτιολόγηση και 

το σκεπτικό τους. 

Δ. Πρόταση για την υλοποίηση της ενότητας 

Οι τοπικοί φορείς μαζί με το σχολείο αποτελούν τα κομμάτια ενός παζλ. Αν ένα ή περισσότερα 

κομμάτια λείπουν, η εικόνα θα είναι ανολοκλήρωτη. Όταν εκπαιδευτικοί, διευθυντές σχολείων, 

γονείς, μαθητές και άλλοι φορείς δουλεύουν μαζί για να πετύχουν κοινούς στόχους, όλο το 

εκπαιδευτικό σύστημα βελτιώνεται σημαντικά. Σε αυτήν την περίπτωση, όλα τα μέρη είναι 

ενθουσιασμένα και συνεχίζουν να δαπανούν χρόνο και χρήμα, καθώς και να αποδίδουν 

σεβασμό και αγάπη για τη μελλοντική εκπαίδευση των παιδιών. Η συμμετοχή των τοπικών 

φορέων στην εκπαίδευση επιτρέπει τον ελεύθερο διάλογο και την αλληλεπίδραση μεταξύ 

εκπαιδευτικών ηγετών και άλλων εμπλεκόμενων (όπως εκπαιδευτικών, γονέων, μαθητών 

κ.λπ.). Έτσι, ο κατάλογος ελέγχου των εμπλεκόμενων με το σχολικό περιβάλλον (13.1) είναι 

ένα έγγραφο που μπορεί να αξιοποιηθεί κατά τη διάρκεια μιας συνάντησης μεταξύ του μέντορα 

και του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού ή να μελετηθεί από τον νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό 

ανεξάρτητα. 

 

Ο οδηγός μέντορα για την παρουσίαση της συνεργασίας με τοπικούς φορείς (13.2) αφορά σε 

ένα φύλλο εντοπισμού φορέων με τους οποίους ο μέντορας (και το σχολείο) έχει ήδη ξεκινήσει 

να συνεργάζεται. Ο μέντορας θα πρέπει να συμπληρώσει ένα έντυπο για κάθε κατηγορία 

φορέων και να παρουσιάσει στον αρχάριο εκπαιδευτικό τα αποτελέσματα των δράσεων που 

υλοποιήθηκαν με την εμπλοκή τους. Αυτό μπορεί να γίνει κατά προτίμηση κατά τη μελέτη του 

ετήσιου σχολικού προγράμματος σε συνδυασμό με όλες τις δράσεις που υλοποιούνται με 

αλληλεπίδραση εξωτερικών φορέων. Τελικά, το τμήμα που σχετίζεται με το  “νέο project” θα 

πρέπει να συμπληρωθεί με τον νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό και πρέπει να αναφέρει τις 

προτάσεις για νέες συνεργασίες με συγκεκριμένη κατηγορία εμπλεκόμενων φορέων.  

Ε. Ένας χρήσιμος σύνδεσμος 

What Is a Stakeholder in Education? - Definition & Examples 

 

https://study.com/academy/lesson/what-is-a-stakeholder-in-education-definition-examples.html
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13.1 ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΔΥΝΗΤΙΚΑ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 

 
Εισαγωγή 
 
Γενικά, η έννοια του εμπλεκόμενου (stakeholder) μπορεί να αντιστοιχεί σε ένα άτομο, μια 
ομάδα ατόμων ή ένα οργανισμός που επηρεάζει και ενδιαφέρεται για ένα συγκεκριμένο 
σύστημα. Όταν μιλάμε για μια εταιρεία, μπορούμε να αναφερόμαστε στους εργαζόμενους, 
τους επενδυτές, τους εταίρους, τους προμηθευτές και τους πελάτες της. Ως εμπλεκόμενος 
στην εκπαίδευση ορίζεται κάθε φοράς που ενδιαφέρεται, εφαρμόζει προηγμένες ιδέες ή 
επενδύει στην επιτυχή ανάπτυξη της εκπαίδευσης. Οι εν λόγω εμπλεκόμενοι έχουν άμεσο 
αντίκτυπο στη λήψη αποφάσεων και μπορούν να βελτιώσουν το μαθησιακό περιβάλλον για 
το γενικότερο καλό. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο είναι ζωτικής σημασίας η κατανόηση 
των διαφόρων τύπων, η σημασία και ο ρόλος του κάθε τύπου και η εμπλοκή των 
ενδιαφερόμενων μερών. 
 
 

Γιατί οι εμπλεκόμενοι φορείς είναι σημαντικοί στο σχολικό περιβάλλον;  
 
Όπως αναδείχθηκε παραπάνω, έχουν το δικό τους συμφέρον από την ανάπτυξη και την 
ευημερία της εκπαίδευσης και του σχολικού συστήματος. Ως εκ τούτου, είναι προφανές ότι ο 
ρόλος τους είναι κρίσιμος. 
 
Κάθε εμπλεκόμενος αποτελεί αναπόσπαστο μέρος ενός σχολείου ή ολόκληρου του 
εκπαιδευτικού συστήματος. Έτσι, όλοι είναι ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη της 
εκπαίδευσης, καθώς μπορούν να βελτιώσουν σημαντικά το εκπαιδευτικό περιβάλλον εάν 
συνεργαστούν και μοιραστούν ιδέες, στόχους και σχέδια. Ωστόσο, συχνά προκύπτει το 
πρόβλημα ότι αισθάνονται πως η αξία τους δεν αναγνωρίζεται και ότι είναι ανίκανοι να 
δημιουργήσουν ένα περιβάλλον συνεργασίας. Τα μέλη του σχολικού συμβουλίου, για 
παράδειγμα, αναγνωρίζουν τη σημασία της συνεργασίας με την κοινότητα – ωστόσο, τις 
περισσότερες φορές, δεν μπορούν να ζητήσουν βοήθεια επειδή φοβούνται ότι θα χάσουν τη 
φήμη τους ή απλώς δεν ξέρουν πώς να το κάνουν. 
 
Από την άλλη πλευρά, τα μέλη της κοινότητας αισθάνονται ότι δεν μπορούν να επηρεάσουν 
τα σχέδια του σχολικού συμβουλίου και πρέπει απλώς να προσαρμοστούν σε αυτά. 
 
Οι εμπλεκόμενοι είναι σαν τα κομμάτια του παζλ. Αν ένα ή περισσότερα κομμάτια λείπουν, η 
εικόνα θα είναι ανολοκλήρωτη. Όταν οι εκπαιδευτικοί, οι διευθυντές σχολείων, οι γονείς, 
μαθητές και άλλες οργανώσεις συνεργάζονται για την επίτευξη κοινών στόχων, ολόκληρο το 
εκπαιδευτικό σύστημα βελτιώνεται σημαντικά. Σε αυτήν την περίπτωση, όλοι είναι 
ενθουσιασμένοι και συνεχίζουν να δαπανούν χρόνο και χρήμα, καθώς και να αποδίδουν 
σεβασμό και αγάπη  για τη μελλοντική εκπαίδευση των παιδιών. 
 
 

Ποιοι μπορεί να είναι τα εμπλεκόμενα μέρη σε ένα σχολικό περιβάλλον; 
Σε ό,τι αφορά στο σχολικό περιβάλλον υπάρχουν πολλοί εμπλεκόμενοι, όλοι σημαντικοί για 
το κοινό καλό. Γενικά, οι εμπλεκόμενοι στο σχολικό περιβάλλον μπορούν να χωριστούν σε 
δύο μεγάλες κατηγορίες: 
 

1. Εσωτερικά μέρη 
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Πρόκειται για ομάδες ατόμων εντός της σχολικής κοινότητας. Συνήθως είναι μαθητές, γονείς 
ή μέλη της οικογένειας, εκπαιδευτικοί, μέλη του σχολικού συμβουλίου, βοηθητικό προσωπικό 
κ.λπ. 
 

2. Εξωτερικά μέρη 
Τα εξωτερικά μέρη είναι ομάδες ατόμων ή οργανισμοί εκτός του σχολείου. Υπάρχουν μέλη της 
κοινότητας, κυβερνητικοί φορείς, διάφορες τοπικές αρχές, κοινωνικοί λειτουργοί, εκπαιδευτές, 
προμηθευτές, οργανισμοί και πολλοί άλλοι εξωτερικοί φορείς.  
 

Τα εμπλεκόμενα μέρη και τα συμφέροντά τους 
 

Μαθητές  
Ο ρόλος των μαθητών στην εκπαίδευση είναι κρίσιμος. Ανάλογα με την ηλικία τους, οι μαθητές  
χρειάζονται διαφορετικό επίπεδο προσοχής και διαφορετική προσέγγιση και πρόγραμμα. Στην 
περίπτωση αυτή, η ικανότητα του εκπαιδευτικού είναι πιο σημαντική. 
 
Οικογένειες  
Οι γονείς προσπαθούν να παρέχουν στα παιδιά τους καλή εκπαίδευση, εμπλέκονται στην 
εκπαιδευτική διαδικασία και παρέχουν υποστήριξη στους μαθητές. Οι γονείς καθοδηγούν και 
υποστηρίζουν την κοινωνική ανάπτυξη και είναι έτοιμοι να βοηθήσουν τους διευθυντές των 
σχολείων να αυξήσουν τις επιδόσεις των μαθητών. 
 
Μέλη της σχολική κοινότητας 
Το σχολείο είναι ένας φορέας που ενδιαφέρεται να παρέχει εκπαίδευση υψηλού επιπέδου. 
Ωστόσο, μεταξύ των μελών του σχολείου υπάρχουν και άλλες ομάδες ατόμων που μπορούν 
να εξεταστούν ξεχωριστά. 

- Οι εκπαιδευτικοί επικεντρώνονται στη διδασκαλία και στην προώθηση του επιπέδου 
γνώσεων των μαθητών. 

- Το σχολικό συμβούλιο είναι υπεύθυνο για τη διασφάλιση υψηλής ποιότητας 
διδασκαλίας και διδακτικού υλικού για τους μαθητές της σχολικής τους περιφέρειας. 
Εξασφαλίζει επίσης άνετες συνθήκες εργασίας για τους εκπαιδευτικούς και όλο το 
σχολικό προσωπικό. Επιπρόσθετα, αλληλεπιδρά με τις διάφορες τοπικές αρχές ως 
εμπειρογνώμονας στον τομέα. 

- Στη διαδικασία εμπλέκονται επίσης διάφοροι επαγγελματίες, όπως κοινωνικοί 
λειτουργοί, εθελοντές ή ψυχολόγοι. 

- Το υποστηρικτικό προσωπικό διατηρεί άνετο το σχολικό περιβάλλον παρέχοντας 
υπηρεσίες καθαριότητας, προστασίας της περιουσίας κ.λπ.  

 
Κυβερνητικοί φορείς  
Διάφορες κυβερνητικές δομές μπορούν να είναι ενδιαφερόμενες για την εκπαίδευση, όπως το 
Υπουργείο Παιδείας, το Υπουργείο Υγείας και διάφοροι άλλοι φορείς χάραξης πολιτικής. 
Ρυθμίζουν και παρακολουθούν τη γενική εκπαιδευτική στρατηγική, προωθούν τη σχολική 
ηγεσία. 
 
Κοινότητα  
Οι ηγέτες της κοινότητας δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στο εκπαιδευτικό σύστημα. Χρειάζονται 
σχολεία για να προετοιμάσουν τους ηγέτες του μέλλοντος και μέλη που θα οικοδομήσουν μια 
πιο ισχυρή κοινότητα. 
 
Άλλοι οργανισμοί  
Υπάρχουν επίσης άλλοι οργανισμοί που παρέχουν εκπαιδευτικό υλικό, τρόφιμα, προϊόντα 
καθαρισμού και υπηρεσίες που επηρεάζουν την ποιότητα του περιβάλλοντος στα σχολεία.  
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Ο πίνακας παρακάτω δείχνει έναν ενδεικτικό κατάλογο εμπλεκόμενων στο σχολικό 
περιβάλλον: 
 
 
 
 

Διοικητικοί Τοπικοί επιχειρηματίες Μαθητές  

Όμιλοι μετά το σχολείο Γονείς Προμηθευτές 

Σύλλογος αποφοίτων Μέλη του σχολικού 
συμβουλίου 

Αναπληρωτές εκπαιδευτικοί 

Επιχειρηματίες Οδηγοί σχολικών 
λεωφορείων 

Εκπαιδευτικοί 

Φιλανθρωπικές 
οργανώσεις 

Σύμβουλοι Εκπαίδευσης Οργανισμοί κοινής ωφέλειας 

Μέλη της κοινότητας Διευθυντές σχολείων Εθελοντικοί οργανισμοί 

Οικογένειες Κοινωνικοί λειτουργοί  Γραφεία πρόνοιας 

 
 
 
 

Τα οφέλη από την εμπλοκή φορέων 
 

- Δυνατότητα λήψης σημαντικών αποφάσεων γρήγορα και με χαμηλότερο κόστος. 
- Επιπλέον υποστήριξη από τα ενδιαφερόμενα μέρη που συμμετέχουν στη λήψη 

αποφάσεων. 
- Αύξηση της ευαισθητοποίησης και απόκτηση περισσότερων ιδεών. 
- Καλύτερο αποτέλεσμα. 
- Βελτίωση της εμπιστοσύνης και του σεβασμού για την εκπαιδευτική ηγεσία. 
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13.2 ΟΔΗΓΟΣ ΜΕΝΤΟΡΑ ΓΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ ΜΕ 

ΤΟΠΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ  

Εισαγωγή  
 

Η συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών στην εκπαίδευση επιτρέπει τον απεριόριστο 
διάλογο και την αλληλεπίδραση μεταξύ των εκπαιδευτικών ηγετών και άλλων εμπλεκόμενων 
(όπως εκπαιδευτικούς, γονείς, μαθητές κ.λπ.). 
Η συμμετοχή των εμπλεκόμενων μερών πρέπει να βασίζεται σε ενημέρωση, να είναι πλήρης 
και συστηματική η παρέμβασή τους, καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας και πρέπει να 
συμπεριλαμβάνονται στη λήψη αποφάσεων. Η εμπλοκή τους μπορεί να αξιοποιηθεί σε μια 
ποικιλία θεμάτων, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης της συναίνεσης, της σχολικής 
ανατροφοδότησης, του σχεδιασμού καινοτομίας, την ανάπτυξης στρατηγικής, της συμμετοχής 
των γονέων και άλλων. 

 

Συμμετοχή των ενδιαφερόμενων φορέων στο σχολικό περιβάλλον 

Κατά τη διαδικασία εμπλοκής ακολουθούνται τέσσερα βήματα: 
1. Σχεδιασμός: Απαιτείται ένα αρχικό σχέδιο για να αποφασιστεί ποιοι στόχοι και σχέδια 

θα επηρεαστούν, καθώς και ποιοι θα είναι παρόντες κατά τη διάρκεια της διαδικασίας. 
Επιπλέον, είναι κρίσιμο να αποκτηθούν εκτεταμένες πληροφορίες για  το ιστορικό και 
να καταρτιστεί ένας κατάλογος σχετικών ερωτήσεων.  

2. Συμμετοχή: Αυτή είναι η πιο περιεκτική φάση συμμετοχής, η οποία περιλαμβάνει 
συζήτηση και συλλογή όλων των αντιλήψεων και συστάσεων. Αυτό το στάδιο 
περιλαμβάνει την ιεράρχηση των πληροφοριών που συγκεντρώθηκαν. 

3. Ανάλυση: Το τρίτο στάδιο είναι πιθανά το πιο χρονοβόρο. Απαιτεί την ενοποίηση 
όλων των δεδομένων εισόδου, τον καθορισμό νέων στόχων, την περιγραφή της νέας 
πορείας και τον κατάλογο των στοιχείων δράσης. 

4. Διάχυση: Αυτό το στάδιο περιλαμβάνει λεπτομερή ολοκλήρωση της πρότασης και 
παρουσίασή της στα εμπλεκόμενα μέρη με την απαραίτητη τεκμηρίωση και σχόλια. 

 

Ένα πλαίσιο για σχεδιασμό και αξιολόγηση ποιοτικής εμπλοκής 
 

Το πλαίσιο περιλαμβάνει τέσσερις «διαστάσεις» δέσμευσης και ένα σύνολο δεικτών για την 
αξιολόγηση. 
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Σχήμα 18: Στάδιο δέσμευσης στην ποιότητα (πηγή: https://www.unescap.org/) 

 
Ένα εργαλείο μέντορα για να προετοιμάσει μια παρουσίαση για αρχάριους 
εκπαιδευτικούς  

 
Αυτή η ενότητα εγγράφου αφορά σε ένα φύλλο προσδιορισμού των εμπλεκόμενων με τους 
οποίους ο μέντορας (και το σχολείο) έχει ήδη ξεκινήσει μια συνεργασία. Ο μέντορας θα πρέπει 
να συμπληρώσει ένα έντυπο για κάθε κατηγορία εμπλεκόμενων και να παρουσιάσει στον 
αρχάριο εκπαιδευτικό τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων εμπλοκής των εμπλεκόμενων. 
Τέλος, η ενότητα που αφορά στο “νέο project” θα πρέπει να συμπληρωθεί από τον αρχάριο 
εκπαιδευτικό και πρέπει να αναφέρει προτάσεις για νέες συνεργασίες με συγκεκριμένη 
κατηγορία εμπλεκόμενων. 
 
Μπορεί να είναι χρήσιμο για τον μέντορα να εξετάσει τον ετήσιο προγραμματισμό του σχολείου 
και να λάβει υπόψη του διάφορες δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα εκτός του σχολικού 
περιβάλλοντος ή δραστηριότητες, στις οποίες προσκαλούνται εξωτερικοί παράγοντες στο 
σχολείο. Κατά τη διάρκεια μιας συζήτησης ο μέντορας μπορεί να παρουσιάσει αυτές τις 
δραστηριότητες και να τονίσει ιδιαίτερα τους λόγους και τα οφέλη της αλληλεπίδρασης με 
εξωτερική μέρη. 
 

 
 
 
 
 

file:///C:/Users/Kostas%20Dimopoulos/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/2006PFZJ/πηγή
https://www.unescap.org/
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Δεδομένα εμπλεκόμενων 

Κατηγορία:  

Όνομα και επίθετο:  

Email:  

Ιστοσελίδα:  

Δραστηριότητες εμπλεκόμενων 

Αυτός ο 
ενδιαφερόμενος είναι 
σημαντικός επειδή…  

 

Καταγράψτε τις 
πρωτοβουλίες που 
υλοποιήθηκαν με 
αυτόν τον 
εμπλεκόμενο: 

 

Νέο project 

Παραθέστε έναν 
κατάλογο δράσεων 
που προτείνετε να 
υλοποιηθούν: 
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